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Samenvattend over Proef 1: “Waxine-licht-proef”   (Versie 20200714)
1. Bij een verbranding moeten stoffen eerst worden aangestoken, of verhit. Na verbranding blijven verkoolde resten achter.

2. Er komt warmte (=energie) vrij en er ontstaat koolzuurgas en water. 
Bij een volledige verbranding valt het brandend materiaal als volgt uiteen:
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De onvolledige verbranding:

Een verbranding verloopt niet altijd precies “volledig” zoals hierboven beschreven. Soms is er te weinig lucht bij. Of te wel: gebrek aan zuurstof. Dan verloopt de verbranding anders. (Dit kennen we al van de bunsenbrander, als we het wieltje dicht draaien. De vlam wordt geel, het geluid wordt minder. De vlam krijgt “ademnood”, doordat geen zuurstof aangezogen kan worden.) Vanaf proef 4 zullen we de zuurstofarme, onvolledige verbranding nader leren kennen.

Proef 2 
“Koolzuurgas en kalkwater”  

Je adem (koolzuurgas) is een verbinding aangegaan met het kalkwater. Daarbij is koolzure kalk ontstaan, die als kleine vlokjes zichtbaar wordt. Dat is de vertroebeling die je zag. 

Het troebel worden van kalkwater door CO2-gas (je adem) bekijken we als scheikundige reactievergelijking. Uit de 7e klas herinneren we ons nog wel de algemene formulering herinneren:
Base     +  zuur           zout      +    water (Base plus zuur levert zout plus water)
Voor de proef die wij deden bekijken we dit op twee niveaus:

1. Basis niveau:

►kalkwater + koolzuurgas(adem)      koolzure kalk(=vertroebeling)  + water◄
2. Plusniveau: 
►calciumhydroxide +  koolzuurgas (adem)      calciumcarbonaat     +    water ◄

Deze reactievergelijking kan ook als scheikundige formule worden weergegeven, door gebruik te maken van de lettersymbolen van de elementen: bijv. O voor zuurstof, H voor waterstof, C voor koolstof, Ca voor calcium, enz. Dit zou je PLusPlusniveau kunnen noemen, maar dit hoef je nog niet te leren. Het komt in de 10e klas uitvoerig aan de orde. Hier onder krijg je allen een indruk hoe zo’n formule er uit ziet. Maar hiervoor geldt: voorlopig mag je dit weer vergeten!
Niveau klas 10:
Ca (OH)2  
+    2 C02                              CaCO3↓ (troebel)        +            H2O

Praktische toepassing van het oplossen van kalk door azijnzuur

In menig huishouden wordt hiervan gebruik gemaakt. Als je bijv. kalkaanslag hebt op het verwarmingselement van een elektrische waterkoker, dan werkt deze na een tijdje niet meer goed. Dat komt, omdat de kalkaanslag een isolerend laagje gaat vormen op zo’n verwarmingsspiraal. De warmte wordt dan minder goed doorgegeven aan het water in de kan. Er wordt vaak in de gebruiksaanwijzing aangeraden om na zoveel tijd te koken met azijnzuur. De kalkaanslag op het verwarmingselement lost dan weer op. In scheikundige formules:

1. Basisniveau, héél algemeen:

Een z o u t          +  een    z u u r               nieuw z o u t            +  nieuw z u u r 
Of te wel: zout en zuur gaan “stuivertje verwisselen” 

2. Plusnveau, specifiek in dit geval:
Koolzurekalk(troebeling)+azijnzuur          Calciumacetaat (helder) + koolzuur 

Opmerking over koolzuur:

Met koolzuur is iets bijzonders aan de hand, wat we goed moeten leren. Het gedraagt zich totaal anders dan bijv. azijnzuur of zwavelzuur. Azijnzuur , zwavelzuur en alle andere zuren kun je eindeloos bewaren in een fles. Koolzuur niet, want het valt meteen na het ontstaan er van uit elkaar! Dat uit elkaar vallen van koolzuur kent iedereen van Spa-rood, Cola, en andere koolzuurhoudende drankjes: na een tijdje zijn de “bubbels” (koolzuurgas, CO2) er uit en wat je over houdt is in feite “gewoon” water (H2O) met een smaakje; maar het is niet zo lekker meer als toen het koolzuurgas er nog in zat.
In de scheikunde noemen we koolzuurgas daarom een ► hypothetisch zuur ◄. Hypothetisch wil zeggen: het kàn ontstaan, maar op het moment dat het wil ontstaan, valt het direct weer uit elkaar. Dit bekijken we weer in de twee niveaus:
1.Basisniveau:

De koolzuuroplossing valt dus uiteen in koolzuurgas (dat ontwijkt ↑, of te wel de “bubbels”) en water (dat achter blijft). 
2.Plusniveau als reactievergelijking:

Koolzuur           koolzuurgas (CO2, de ontwijkende bubbels )       +   water   (H2O)

0-0-0-0
